关于教学小结的情况通报（后附两篇小结）

很多老师的教学小结逐步朝教育教学论文水平靠拢。上学期期中教学检查很多老师写了两稿，在互相比较学习后有的老师甚至写了三稿。经统计有15名教师字数达到2000字以上，7人达到3000字以上，4人以上4000人，字数最多的杨毅老师小结字数达到6500字。典型如下：

新进教师薛晓斐，将教学心得总结为五大部分：教学任务篇、教学体会篇、教学创新篇、教学成果篇、教学目标篇。总字数达到3640字.内容丰富新颖，体现了很强的责任感。

孙植华老师紧扣督导组和教务处对教学小结的要求，按四大项：教学内容与教学方法的改革、考试方法的改革、教学中更新教学内容的情况、使用多媒体教学情况，结合教授课程进行了认真详细的总结。其中第一部分第二项内容“要想教好课，必须组织好教学”部分的总结又详细分为六小项。总字数达到4600字。

韩金红老师教学小结详细总结了本学期教学任务与感想，小结共分了八项，包括与学生联系沟通情况、学生论文质量分析、精品课建设工作、建议与期望等详细内容。

冯巧玲老师小结字数达到5800字，在第四部分教书育人典型中仅列举的学生实例就有七人次，详细分析了学生特点及辅导过程。七名学生均在学习成绩中取得较好成绩。冯老师授课中结合课程特色和实务需求，始终关注证照考试，运用多种教学方法发挥学生积极性，得到了学生的好评。
兼职老师王超美用心总结教学经验，深入思考，以崭新的角度进行教学小结，小结水平较高。教学小结题目《把职业生涯规划教育融于课堂教学之中——以经济学家的成长经历和学术生涯为实例》，内容有引言有结语，内容丰富格式规范。
特别提示：

    添加封面会使小结整体提升档次！
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期中教学小结

—2009-2010年第二学期

                  国贸系：冯老师

                        主讲：保险及国际金融

                     2010年4月26日

2009-2010学年第二学期期中教学小结

国贸系：***
一、前言

又是一年春来到，期待着春暖花开、期待着柳树发芽、期待着和风拂面，但这是个气候变化异常的春天，这是个4月还能下雪的春天，这是一个青海玉树人乃至全国人都难以忘记的黑色春天，地震令中华儿女蒙在阴霾中，但是春天的脚步还是蹒跚迈近了我们，春天无论如何都是令人期待的，春天无论如何都是一年四季中最宝贵的一个季节。

在春天，我们在撒播自己的希望，期待着秋天的收获，无论生活还是工作。生活中，我用心培养我的孩子，希望他能够成为一个有用之才，其实最希望他将来能快乐的生活、快乐的工作。工作中，作为一名老师更像是一个有着几十个孩子的母亲一样，不仅要全身心地教他们专业知识，更要教他们做人的道理，当然，最重要的是，要用心去呵护学生。尤其是在本学期，找工作、考研等各方面的压力使得大家有点喘不过气，甚至有点盲目，作为老师，如果能让学生感觉到就像父母在身边的话，那学生心里似乎就有了底，所以我一直时刻提醒自己要牢记创办人的三三制，让我时刻告诉自己一定要努力的、坚持的做好教学工作，不能有任何的疏忽和懈怠，更要想学生之所想，急学生之所急。

又是一学期的期中了，由于自己的努力，在教学中取得了更多的成绩，但学无止境，我仅仅是开始了我的工作、熟悉了我工作的环境，有更多更多的知识待于学习，有更多更多的工作待于努力，努力去胜任教师这个光辉的事业，努力让自己不辜负期望，总结过去，把我现在，运筹未来，势在必然！

本学期我担任六个班的国际金融和四个班的保险学。相比较上学期的保险学和社会保险两门课程而言，这学期的课程难度要大很多，一方面国际金融是新课程，另一方面每周要上四节国际金融的新课，备课压力太大，且国际金融不像一般的理论课程那么容易理解，所以感觉到前所未有的压力，当然有压力才有了更多的动力，每天除了上课就是在办公室备课，不懈的努力终于取得了明显的成绩，得到了广大学生的高度评价和认可，但是学无止境，我仍然需要耐心、细心的学习及深入研究，成绩显著，不足尚存，总结这半学期的教学等工作如下：
二、《保险学》教学工作

保险学是给08国专四个班开设的课程，对我来讲，这是老课程，所以讲课过程中得心应手，压力也非常的小，课堂气氛、反映都非常好，但仍然存在一些问题，最主要的就是合班课效果不如小班课，和学生的交流也不如小班课。所以在授课中比较重视调动学生的积极性，尤其是通过案例分析等教学方法，具体的执行过程中，我做了如下几点工作：

（一）教学内容更新情况

针对我国新的《保险法》的修改，对相关内容作了相应补充，让学生既能应付考试，又能掌握最新的知识。
（二）结合课程特色和实务需求，在授课中注重：
1、从教学工作的组织和课程安排上，侧重案例分析，针对重要的和常见的知识点以及难以理解的知识点，通过案例的方式加深印象，加深理解；其次，结合具体的机动车辆保险、中国人寿康宁终身等险种，让学生切实的看到、感觉到这门课程的重要性，因为很多家庭都有汽车，按照我国的要求必须购买交强险，另外很多家庭购买的都有各种各样的人身保险，即使国贸专业的学生将来不从事保险方面的工作，但是所学的知识在日常生活中也是非常实用的，所以据此引起大家对这门课程的重视，从而会认真地参与课堂讨论和案例分析中。

2、在授课中注重结合我国的保险经营中的具体案例、现状和存在的问题进行讲解，同时和发达国家进行对比，从而使得学生即能工作后适应我国的制度同时也拓宽了知识面。

（三）在教学中注重多种教学方法的应用，注重发挥学生的积极性

要充分的发挥学生参与课堂的积极性，就必须充分的了解学生的保险基础知识，了解学生的兴趣爱好，所以在教学中不断探索不断改进才是必然。在教学中要具体问题具体分析，做到因材施教，对授课效果有直接影响。这就是教育学中所提到的“备教法的同时要备学生”，这一理论在我的教学实践中得到了验证。在教学中主要运用的教学方法及改革情况如下：

1、启发引导式和问题式

在教学中能够经常使用，提出问题，让学生解决问题，这比直接讲授的效果要好得多。另外鼓励学生主动回答问题，对于在此方面做得好的同学增加其平时成绩，通过此方式，使得此教学方法的效果加强。

2、案例教学

该课程的特点决定了该方法的重要性。社会保险案例诸多，而且很多都是比较贴近生活的，甚至就是学生毕业后将要面临的问题，所以案例分析利于学生对知识的理解，再配合小组讨论以及辩论的话，那么教学效果就更好。在教学过程中，我多次的使用该方法，实践证明，案例教学的效果较其他教学方法更具优势，更能吸引学生，更能使学生正确的理解相关知识点。另外在案例教学中注重举一反三，利于对于知识的理解和把握。

3、结合证照考试大纲组织教学
为了能够使得学生适应当前就业，所以应当鼓励学生多考证照，为了给学生减轻压力，所以课堂中结合考试大纲进行授课。
（四）始终关注证照考试

对于国贸专业的学生，可能大部分并无意在保险领域从业，但是该领域的必要资格证对于拓宽知识面还是非常重要的，从2007年讲保险学开始，每学期都强调并且督促学生参加相关的证照考试，总体而言，通过率较高。这一方面归结于学生的努力，另外和教学方法、教学内容的改革也密切相关。
（五）坚持总结经验和汲取教训

教学过程中，难免存在问题，也有很多值得借鉴的经验，因此，每次课后我都坚持写总结，我发这一点非常的有利于教学，也非常的有利于了解学生，把握每个班级甚至每个学生的特点，因人施教，比如我发现08国专一、二两个班的学生基础比较好，课堂情况比较好，平时出勤率都比较高，所以当合班上课的时候，就要略注意照顾三、四班的学生，从作业、案例讨论等各方面略倾向于提高三、四班学生的积极性。
三、《国际金融》教学工作

《国际金融》是一门时代感强、承上启下、综合性与关联性突出的课程.国内现有教材越来越多的注重开放经济的内外均衡问题，理论内容加大了篇幅，并增加了一定的深度。目前反映国际金融领域新发展如新开放宏观经济学方面的教材不多，且不适合本科教学。课程的时代性要求《国际金融》教学内容应以内外均衡为主线；完整介绍基本原理并以宏观为主;适当强化理论并以引导为主使学生关注前沿；不拘泥于教材,根据形势变化及时补充新知识等，始终根据内外均衡涉及的热点问题把握教学内容变更。

随着全球金融一体化，经济、金融部门对高素质实用型人才的需求日益增强。以现代《国际金融》理论为基础，以"实际、实用、实践"为原则改革专业教学内容、课程体系及教学方法和手段，大力加强实践教学环境与实训基地建设,积极研究《国际金融》学科发展的新动向,并尽可能地将国际金融学科的最新研究成果反映到教学中去，加强现代化教学技术的应用，努力培养适应未来、适应人才竞争国际化需求的高素质实用型专门人才。

国际金融对我来讲是新课，而且这次担任的有6个班级的课程，最主要的就是07国专的课程是半学期上完，所以这半学期无论上课还是备课压力都非常大。但经过这半学期的不懈努力，教学中取得了良好的成绩，但问题也难免，总结如下：

（一）教学内容及教学方法改革

1、认真备课，注意教学中结合案例和时事，比如，2008年的金融危机中，比如人民币汇率的问题以及东南亚金融危机等问题，案例教学引起了学生的广泛兴趣。

在讲授外汇交易产品的过程中，由于涉及到的理论及应用相对较难，为了使学生能够更好掌握该部分内容，我补充多个案例分析，让学生到黑板前演示，从而发现学生学习过程中存在的主要问题，该方法得到了督导组牛老师、郭老师的认可。

2、对学生进行分组，完成案例分析，既使得学生能够掌握专业课知识，同时又增强了学生的团队意识，学生完成分析报告的过程，又使得学生提高了写作水平和电脑操作技术。




（二）教学中存在的问题
1、合班课效果不佳

这学期的课程全是合班课，一共大概有500人，那么就很难像小班课那样和学生有更多更深入的交流，另外学生反映课堂效果会因人太多而打折扣。

2、专科学生基础相对弱，授课中部分学生略感吃力

3、督导组提出脱稿讲课的更高要求，对于国际金融这门新课程而言尚有难度，需继续努力。

四、教书育人的典型及对考研、考证的辅导工作

（一）08国专一班---郭瑞娟
这个学生每次都坐在第一排，虽然学生比较多，但是能够注意到这个学生最认真，印象最深刻的就是第一次作业，在我代课的几百名学生中，她是最认真的，做的是最好的。另外这个学生是体育人才，从第一眼见她，就觉得她应该是体育出身，这次代表我们学校去参加大运会。期待她能够取得佳绩。

（二）07商行---兰梦阳、刘威
虽然我现在不带他们的课程，但是始终保持联系，之所以最关注这两个学生，是因为这两个非保险专业的学生参加了今年四月份的中国人身保险从业人员资格考试。考试后，我专门找这两个学生了解他们考试的情况，从谈话中感觉应该能够完全通过考试的，这也得益于他们积极地备考，所以非常期待第二个“张东辉”（05级保险方向，我校第一个拿到寿险理财规划师高级资格的学生），另外一方面兰梦阳、刘威的考试通过还得益于张东辉的间接指导，因为当我了解到这两个学生想进保险领域的时候，我就给兰梦阳这样的建议，我建议她除了考最基本的从业资格考试，还要参加更高级的考试，比如中国人身保险从业人员资格考试，该学生和家长商量后（家长在保险公司工作）报考了该考试，能够有勇气参加这个考试已经非常值得表扬了，因为这个考试高级资格考9门，另外每科报名费用为260，所以参加考试一方面是金钱的支持，当然更重要的是需要艰辛的付出，虽然我没有参加过该考试，但我通过和保险行业协会的工作人员接触了解多方面的考试信息，另外就是让兰梦阳向05金融的张东辉请教经验。

这里多提一点，就是当年发现张东辉这个非常优秀的学生，在没有任何老师指导的情况下报考中国人身保险从业人员资格考试，而且1年半通过11门考试，且不说在升达相当优秀，就是在整个河南考区也是相当优秀，所以我就让张东辉把考试经验写了下来，以鼓励其他学生积极地参加考试并成功地通过考试，现在的兰梦阳就是个例子。

另外还有二班的刘威也打算参加这个考试，作为07商行的学生，能够涌现两位参加该资格真得非常令人欣慰，因为很多学生一听要考那么多门就害怕了。遗憾的是，06金融一班和二班没有学生参加该考试，仅有一个学生提过准备参加，但考虑到现在又觉得晚了些，因此，至今，06金融的学生没有任何人参加。

（三）07工本---王若琰、潘亚菲等
这段时间还有个重点工作就是解答07学生考研方面的疑问，比如很多人已经着手报辅导班，但又不知道现在报合适否，所以经常中午已经放学了还要来解答学生的问题，后来看着问题比较多，所以干脆每周二辟出两个小时来解决学生的考研问题。对于女生，我就直接到学生宿舍去和他们聊，一一的来解决他们提出来的问题并且介绍自己的考研经验。 对于男生，就和他们约在教师休息室面对面的回答他们的问题。

对于转考心理学方向研究生的钟正国，及时地了解其复习情况和复习过程中所存在的问题，并鼓励他和大四的代其伟多交流，因为代其伟是从金融转考心理学，所以会对钟正国的复习等方面给予指导。

（四）07国专—魏来、徐高峰等
对于07专科的学生而言，这是最后半学期课程，很多学生由于找工作、专升本等，对于课程的重视程度不够。但是魏来、徐高峰等同学在这9周18次课中从来没有拉过一次课，每次听课最认真、作业最认真，更难能可贵的是魏来除了听我讲授的国际金融课程之外，为了多学知识又自发的和07金融的学生一起听课，因为07金融的课时多，授课内容较多。
五、考试方法改革及现代教学手段的使用

（一）考试方法改革

对于国际金融和保险学这两门课，在考试中应当重点考核学生利用课程内容分析具体问题的能力，所以考试中非常注重案例分析题的设置。同时，为了避免学生读死书，所以注重案例分析的设置，对各题的解答都需要对该知识点的理解，所以这样更有利于学生对该课程的掌握。

（二）现代教学手段的使用

在上学期给这其他班级代课的时候，我就建立了公共邮箱，把保险领域的最新法律法规及其他课件、国际金融的典型案例等都放到邮箱中，让学生及时的了解最新的信息。

其次，将人大经济论坛介绍给学生，这里面有丰富的经济、金融等各个领域的最新教材和讯息，考虑到学生新注册无论坛币购买，所以我就将自己的注册账号公布给学生供他们下载有用的电子书和资料。

再次，利用QQ、EMAIL等和学生及时的交流。
六、结束语

总结起来，这学期努力很多，不足也很多，但无论有多少进步，都成为过去；无论有什么不足，也必将会在今后的工作中逐步的改进，只有努力才会做得更好。

最后我还想提几点建议，希望能够得到学院和系里的支持：

其一，邀请保险公司的知名人士到我校讲座；

其二，和河南省保险行业协会协商，看能否给参加寿险理财规划师的学生一些优惠。

总结人：***

                                        日期：2010年4月
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